6. Die Verschmutzung der Atmosphare

- Du lernst eine Anzahl Probleme im
Zusammenhang mit der Qualitét der Atmosphéare kennen.

- Du beantwortest Fragen.

- Du denkst Giber Vorschlage nach und sagst

deine Meinung.

Wieshaden, 7. Juli. (Reuter) Voraussichtlichdasganze
Wochenende wird es in Hessen Verkehrs-
beschrankungen wegen Ozonalarms geben. Das
UmweltministeriuminWieshaden rechneteam Freitag
nicht damit, dassdieOzonwertein der Luft wesentlich
zurlickgingen. Ozonalarm- bedeutet in Hessen, dassauf

180 Mikrogramm Ozonbel astung pro K ubikmeter L uft

Smog: Dagibtesviel zu husten

Seit Anfang Dezember steckt Luzern unter

danach, dafir husten immer mehr Leute. 1000
verschiedene Schadstoffe verun-reinigen unsere
Luft, aber es passiert zu wenig. Die Artzinnen

Amt fiir Umwelt-schutz wollen die Luft wieder
ins Gespréch bringen.

einer Wintersmogglocke. Kein Hahn kraht mehr

und Arzte fir Umweltschutz und das kantonale

(e( (q) ¢ Liesdiese Schlagzeilen und den Anfang der Artikel.
Sl

Ozonalarm in dre Bundedandern

gemessen worden. Hier sollte auf Autobahnen nicht
schnellerals90Kilometer pro Stunde, auf Bundes-und
Landstrassen 60 gefahren weden. Lastwagen sollten
grundsétzlichnur 60Kilo-meter pro Stundefahren.

Auch Baden-Wirttemberg und Nordrhein-

Ausbruch des Atna

Catania, 10. Nov. (dpa/Reuter)
Der Vulkan Atna rumort nach
Uber deijahriger Ruhe wieder.
Am Nordostkrater von Europas
héchstem Vulkan wurden am
Freitag morgen in 3300 Meter
Hoéhe  starke  Explosionen
registriert. Die Instrumente des
Seismologischen Obser-vatoriums
in Arcireale verzeichneten jedoch
keine Erdstdsse. Aus dem Krater
stieg schwarzer Rauch auf, der

mehrere Kilometer weit

Ozon sichtbar  war.
Noch imrgeIaStUng Dennoch
er erklarte der
18965; ldz Okt ,(aP)Derso 2 hOch italienische
Uberschr,'snzu dss S errsmoghataumi Zivilschutz, es
t Bugy - Alerdings - oU Praktisc,  CMMer | bestehe  keine
Zuvor, p / eNiger of 1y Urde Manent unmittelbare
Sich dl"e L er kOnsequentrSChritt Tenzwert Gefahr fir die
Uftbelasty, 0 Luftrojn atepolit;thJahf Anwohner.
€N Jahren K habe
Verl’lnge,.t

D Tiere

Umwel tver schmutzungen.

-

|| Flugzeuge || Sumpfgebiete
|| Abgase der Industrie || Heizungen

| | Baume || Vulkane

7 e Kreuze die mdglichen Quellen flr eine Verschmutzung der Atmosphare an

|| Spraydosen
D Buschbrande
D Strassenver kehr

Wenn du den Film,, Die Giftgeister” gesehen hast, denke an die dort aufgezeigten
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\
9 e Suche auf dem Bild alle moglichen Quellen der Luftver schmutzung.
- Ot Markiere sie mit Farbe.

~
~

Nimmdielnformationenvon Seite17 zuHilfe

(! e e Industrie, Wohns edlungenund motorisierter Verkehr setzenUmwel tgiftefrel, dienachund
@‘ nach unsere Atmosphéreséttigen.

Heutestammen 9/10dieser schadlichen Stoffevon Tétigkeiten desMenschen, und nur
‘ 1/10stammenvonder Natur selbst (zum Beispiel vonVulkanen).

Antworten auf Selti§



/. Ein paar besondere Probleme

7

A | Ein Grundprinzip

e Betrachte dieses Schema.
- Q\\c@\ TRANSPORT Erklére, was du verstehst:

N
&
L

1l

//ﬂ//
Jre

///,

e Vervollstandige:

» Diemit der Atmosphérevermischten Umweltgifte, dieMensch, Tier und Pflanzenunfreiwilligaufnehmen,

nenntman

»Alles, wasdieKamine, Auspuffrohre, Abluftschachteusw. indie Atmosphéreausstossen, nennt man

,Schliesdichatmet der MenschdieL uftein, dieer

7

B | Ein konkretes Beispiel: der saure Regen

(( c e DersaureRegenwirdauch saurer Niederschlag genannt, wobel neben Regenauch Schnee,
(QY  Nevd undHagel mitgezahitwerden,

WenndasWasser ausMeer, Seen oder von der Erdoberfl&cheverdampft, ist dieso gebildete Feuchtigkeit

neutral. Dannmischt siesichaber mit Gasen, wiedeminder Atmosphéreenthal tenen Kohlendioxid undwird
leicht sauer.

Bel der VVulkantétigkeit unddemV erbrennenfossiler Energietrager (Gas, Kohleund Erddl) werden Gasefrei,
diefir den sauren RegendieHauptverantwortungtragen.
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(( c ¢ DieLuftverschmutzungausdenKaminenkannmehr alseineWocheinder Luft verbleibenund
e‘ erhoht dadurch dieM dglichkeiten chemischer V erbindungen beim K ontakt mit der umgebenden
Feuchtigkeit.

Indieser Zeit kbnnendieHohenwindedieseV erschmutzung hundertevon Kilometernwelit tragen.

7 e Am26. April 1986 explodierteein Reaktor desK ernkraftwerksvon Tschernobyl. Die
- radioaktiveWolkezog tiber Europahinwegunderre chteinnerhalb zweier Wochenfolgende

Lander:

- (West-)Rusdand

- Estland, Litauen, Lettland

- (Nord-)Deutschland

- Holland, Belgien, Grossbritannien, Danemark

- (Sud-)Norwegen, (Stid-)Schweden,
(Std-)Finnland

- dieTurkei

e Férbe diese Lander auf der Europakarte.

e Betrachte die drei nachfolgenden Karten:

e Erklére, warum die skandinavischen
Lander von den Niederschlégen des sauren
Regens am stérksten betroffen sind.

Cj Verschmutzung g e

durch . p
Schwefel aus 7 P

Vom ’ der Industrie Tod

sauren - . I; L?‘,i

Regen n i

amg iﬁ /f Dominierende ) _f

starksten Winde "

n g

betroffene
Zonen




8. Wie wirken die Luftschadstoffe auf die
Umwelt?

8

A | Die Schadigung der Natur

Die Boden:
e DasGestein, ausdemder Boden

entstanden ist, kann sauer, neutral oder basischsein.
DieWirkung dessauren Regenswird alsoverstarkt
oder neutralisiert, jenachdem, auf welchenBoden
erfdlt.

ImFall einer Ubersiuerung desBodenshaben
Pflanzenund Tierezunehmend M Uihezu tiberl eben.

Der Mensch ist an der Ubersauerung der Boden auch direkt beteiligt.

Waldwirtschaft: L andwir tschaft:

o AgteundWurzelnder geschlagenenBaume e WahrenddesWachstumsentziehendiePflanzen
lieferndem Boden bei der Zersetzungwertvolle dem Boden Néhrstoffe. Der Bodenwird sauer.
Nahrstoffe. Wennnachdem Falender Baume WenndiePflanzen absterben, werdendem
alesMaterid mitgenommenwird, verliert der Bodenbei ihrer Zersetzung dieNéhrstoffe
BodendieseNahrstoffe. Er verarmt und | ei stet zurtickgegeben. Der Bauer erntet nun aber die
der Auswaschung durchden Regenweniger Pflanzen, unddieDuinger (Nitrate) verstérken
Widerstand. den Sauregehalt der Boden zusétzlich.

,rﬁ Wasserlaufe und Seen:
‘ e SeenundWasserlaufebieteneiner grossen ViefatvonPflanzen, Insekten, Fischenund

zahlreichenTiereneinenL ebensraum.

DasWasser der Seen und Wasserldufe
wirdvom Bodenfiltriert.

Wenndieser durch seinen Sauregehalt
bereitsgeschwachtist, sogilt dasauch
fur dasWasser, daser aufnimmt.

Man hat festgestelIt, dassder
Sauregehalt bel der Schneeschmelzeim
Frihlinghoherist.

DieFischehabenMUihe, sich
fortzupflanzen, denndieFischbrut
vertragt denwachsenden Sauregrad
schlecht.
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Baume: )

e‘ ¢ BisheuteverstehendieWissenschaftler noch nicht alleM echanismender Wal dschédigungen
durchdieL uftverschmutzung. DieForschunggeht weiter.

Was man weaiss;

1 DieSchadstoffewirkenauf den Schutzfilmder
Blétter, wodurchihreWasserundurchl ssigkeit
vermindert unddienatiirliche Abgabevon
Wasserdampf erhéht wird.

Dadurchverliert der Baum Uberméssigviel
Wasser undleidet auch unter normalen
klimatischen Bedingungenunter Trockenheit.
DiedurchWurzelnoder Blétter
aufgenommenen Schadstoffezerstérenden
Baumvoninnenheraus, indemsiedieGeféasse
schédigen, dieden Saft transportieren.

Durch Wassermangel
beschadigte Geféasse
2 Die Schadstoffelagernsichebenfallsam oA
Bodenab. Wennsieinden Bodeneindringen,
zerstorensiedieElemente, dieder Baumzum
L ebenbraucht. Geschwacht hat dieser nicht
mehr dieKraft, den Boden, auf demer Schéiden bis in die r
wachst, zuregenerieren. Wurzelfasem

Wirkung bis ins
Grundwasser

3 Zuder Wirkungder Schadstoffeundder Verarmung der Béden musseindritter, klimatischer Faktor
hinzugefigt werden: Einegrosse Trockenheit schwécht Baumeund Wél der. Besondersstark ist dieser
Effekt, wenndarauf einstrenger Winter folgt. Seit einigen Jahrenleidet der Waldinunseren Gegenden
regel méssiganungentigendemNiederschlag.




E Gesundheltsschaden

(( (] * Sommersmog(Sonne+Hitze+ _
QY Luftschadstoffe), Wintersmog SMOG | = f}:’;" égke) i Ei“b‘;h
(Konzentrationvon Schadstoffenunter .
der Nebeldecke), saurer Regen, Y

Treibhauseffekt undzunehmende
Zerstorung der Ozonschichtgeféhrdendie
Gesundheit desMenschen, insbesonderejeneder
KinderunddterenLeute.
M edi zinischgesehensind dieAuswirkungender
L uftverschmutzungauf denMenschenfolgende:

- Augen-, Nasen-, Halsreizungen

- Atembeschwerden

- chronischeBronchitis

- erhohteGefahr fir Lungenkrebsusw.

Heutenimmt dieAnzahl der Atemerkrankungen
bel Kindernzu.

7 o Liesdie Artikel.

- Sag deine Meinung !

Vom 5. bis 19. Dezember 1952 liegt
London unter einer dichten Nebel schicht.
Eine Kaltluftschicht schliesst die Abgase
der zahlreichen Kohleheizungen und des
Strassenverkehrs in der Stadt ein. Nach
12 Stunden leiden zahireiche Bewohner
anAtembeschwerden. Nach3Tagengehen
viele Féle in Bronchitis Uber.
Innerhalbvon 14 Tagen stellt man 4000
Todesfalle mehr fest als im
Durchschnitt. Ein Monat spater .
werden noch einmal 4000 fU/?f A ”d@,,;y%/rfnd&‘%b Y, Y

Todesfélle registriert, die direkt N W, . . .
mit dem  Smog in Ve, Ny /70/?@, Ofo'bd/] /7’)795,7 //_&3/70,2 Y - EinedickeSmogwolkeheat dieStrassen

LUFTVERSCHMUTZUNG:

200 Spitaleinweisungen

Zusammenhang stehen. N, UF Vo TS <, Athens Uberzogen und die
? A N Uer;O” Sc/ff %O/g? O’;S ,,"/ér%;@/ Spitaleinweisung von mehr als 200
/7(%3??&7,0’,&' O:Of?/h Mg Ub,,-ge/s Personen notig gemacht. Das

Wory, Loy, Cric 7S o7 gy Al Umweltministerium  hat  zur

SN 7 o'&OCb /aug@’he/,, Bekampfung der Luftverschmutzung

9e G'L? /'O[O'& Alarmstufe eins ausgeldst. Das

egeqs,” 2 Stadtzentrum wurde fiir Privatautos

Uiy gesperrt, und nur 50% der Athener

Taxis durften gestern zirkulieren.
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C | Schadenan Gebauden

(!e e Denkmier,
(Q Y  Gebiudefassaden,

Kunstwerkeaus
Steinoder Metall werdenvon
derverschmutzten L uft
angegriffen.

lhreSanierungist dusserst
kostspidig.

ovL™

L d K e KOrnerwachstum und saurer Regen

Du brauchst;

- Klee-, Senf-, Kresse-, Erbsensamen

- einen Papierbecher

- Pflanzenerde

- Essig

- enen Messbecher

- Lackmuspapier

- Kreidepulver

Pflanze jedes Korn in einen Becher voller Erde.
Verwende fur jede Kornersorte einen Becher.
Begiesse einen Drittel jeder Pflanzenart mit destilliertem Wasser.

Begiesse das zweite Drittel mit Essigwasser, das dritte mit
Kreidewasser.

S0 erhéltst du unterschiedliche Suregrade.
Beobachte das Wachstum der Pflanzen tber mehrere Wochen.
Welche Korner wachsen am besten?
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9. Ein bedeutendes Phanomen:
der Treibhauseffekt

(] ¢ DerVorgang:
<

Dernatiirliche Ausstossvon Gasen
durch Vulkane, Brande und die
Verrottungvon Pflanzenund Tieren
tragen zur Erhaltung einer Schicht
von natiirichen Treibhausgasenbei.

o Die Folgen:

A DieSonnendrahlen, dieauf dieErdoberflacheauftreffen,

Der Ausstoss von Gasen durch die
Tatigkeiten des Menschen
(Fahrzeuge, Industrie, Abholzung
usw.) tragen zur Vergrésserung der
Menge an Treibhausgasen bei.
Dadurch wird die Wérmestrahlung
derErde aufgehalten.

Heutekannnochnicht mit Sicherheit
vorausgesagt werden, welchesdiegenauen
Folgeneiner Erwarmung der Erdatmosphéresein
werden. Diemeisten Schétzungengehendavon
aus, dassbei einer Erwarmungum

2,5 °C bisinsJahr 2050 (entspricht der heutigen

Zunahme):

- wegendemteilweisen Abschmel zendes
Polarei sesund einer Ausdehnung der Ozeane
der Meeresspiegel um25his
165cmansteigenwird.

- eneVeranderungdesKlimaserfolgt, weil die
feuchten Luftmassensichnichtmehr nach
densd ben Stromenwieheuteverschieben

werden.

Die Erwérmung beschleunigt den
Verdampfungsprozess iber den
Meeren. Der in der Luft enthaltene
Wasserdampf verstarkt den
Treibhauseffekt.

heizendieseauf. EinTeil diessr WarmewirdindieHohe
zuriickgestrahlt.

B Diesogenanntennatlrlichen Treibhausgaselassendie
Sonnenstrahlendurch, hindernaber einen Teil der
Warmestrahlenvonder Erdedaran, insAll zuentweichen.
Ohnediese Gasewéredie Temperatur auf der Erdeum
etwad0° tiefer, zutief, um L eben zuermdglichen. Wenn
aber dieMengedieser Gasezunimmt, nimmtdie
Temperatur ebenfallszuunddieErdewird zuwarm.

7/ /
ittt
III/ /rl/

In gewissen Gegenden nehmen
die Niederschlage zu, die
Luftzirkulationenveréndernsich-und
somit auch das Klima.

e Die Treibhausgase

Abgase
}‘(, Verbrennung vonF CO2 A=A
Erddl und Kohle Waldrodung Kohlendioxid
Reisfelder
Wt
WJ/LW i ‘ Viehzucht CH, =
wn[— Siimpfe Deponlen (Exkremente) Methan
* FCKW
Spraydosen | Kihlschranke

a—
Losungsmittel
aus Industrie

7N

s ) und Haushalt
( ' i 0, =
jMotorfahrzeuge i Ozon




10. Wozu dient Ozon?

Nutzliches Ozon
e DasOzoninder Stratosphére

Ubernimmt dieRolleeinesFiltersgegen
dievonder Sonnestammende
UV-Strahlung (diedichbraunt!).

Heutige Feststellung

e Seitden80er Jahrenhat manfestgestdlIt, dassdie Ozonschicht abnimmit. Diese Schadigung rihrt
hauptsachlichvonder Wirkung der in Spraydosen und K tihl systemen enthal tenen FCKW

(Fluorchlorkohlenwasserstoffen) her.

Mdgliche Folgen einer Zerstérung der Ozonschicht
e WenndieMengeder UV-Strahlenauf der Erdoberflachezunimmt, steigt

- dieZahl der Hautkrebserkrankungen
- dieZahl der Augenkrankheiten(z.B. grauer Star)
- diezahl der Immunschwéachen (Schadigungder Erbanlagen).

e DasPlankton, dieGrundlagedesL ebensimMeer, ist sehr empfindlichauf
ultraviolette Strahlung.
SeineVerminderung oder seinV erschwindenwirdedasGle chgewicht des
ganzen L ebensimMeer durcheinanderbringen oder zerstoren.

Die Ozonschicht muss also unbedingt geschiitzt werden!

Was tun?

e Auchwenn FCKW's heute verboten werden, so
wird es 20 bis 30 Jahre dauern, bis positive
Auswirkungen spurbar werden, denndiese Gase
sind schwer abbaubar und erreichen die hohen
L uftschichtennur sehr langsam.

e Behorden und Industrie haben schon viele
Anstrengungen unternommen, um auf FCKW
verzichtenzukdnnen.

e ObigeEtikettefindest duindenLadenauf vielen
Packungen.

e DieForschunggentweiter,umharmloseErsazsioffe
fur FCKW zufinden.

e DieWiederverwertungausgedienter K iihl-schranke
und Tiefkuhler verhindert enmassivesEntweichen
von FCKW indie Atmosphére.

Schadliches Ozon

e Ozonentstehtunter der EinwirkungvonSonnenlicht
aus Schadstoffen, die vor allem von
MoatorfahrzeugenundL 6sungsmittenausindudtrie,
Gewerbeund Haushalt stammen.

° Ozonlntlemeuftschlchtmlstunerwun&:ht nimmt
aber leider zu.

e Es ist ein Reizgas, das schadliche Aus-
wirkungen auf die Gesundheit desM enschen hat
(Asthma, Bronchitis, Atembeschwerden,
Bindehautentziindung).

J
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11. Was kdnnen wir tun?

7 e Bevor du die folgenden Fragen beantwortest, lies noch einmal die Seiten 17und 18 Versuche
dich zu erinnern, welches die hauptsachlichen Quellen der Luftver schmutzung sind.

-

Verkehr

%)
i\

zuFussgehen- Autofahren
Velofahren- Mofafahren
Autofahren- Trolleybusfahren
Busfahren- Zugfahren

A WO PO

Nachteilesind.

1 Nachteile des zu Fussgehens:

5 aleAbfdlei

trennen

6 Zerstauber - Spraydosenverwenden
7 Gartenabfédleverbrennen- kompostieren

e Unterstreiche bel jedem Vorschlag die Lésung, die zu einer Verbesserung der Luftqualitat fuhrt.

e Umweltschutzist nicht immer bequem. Erklarefir die Punkte 1

(

 denKehricht geben- Abfale

4nd 5Selchesjewelsdie

4 Nachteile des Zugfahrens:

5 Nachteile des Abfalltrennens:

e Was kannst du personlich tun?
Kreuze deine Vorschlage an.
Weniger Autofahren, vermehrt
offentlicheV erkehramittel bentitzen

Einweniger umweltbelastendesAuto
wahlen

Weniger heizen, besserisolieren

KeineProduktekaufen, die FCKW
enthdten

0 O O

NZal
©, [ ]
i al < L
c"j N

_(

e Warum kann ein billiges Busabonnement zur Verbesserung der Luftqualitat beitragen?

KeneGartenabfdleverbrennen
DieZerstérungder Wéal der stoppen

Beim EinkaufendieProdukte
sorgfdtigauswahlen

Den Schadstoffausstossder
Industrievermindern

e \Welcheder drel Stuationen ist
fur die Erhaltung der
Luftqualitat die glnstigste?

]

o - o
e R < 2 .
AR #1055} e
“. ’4.:
/ e D 'Iq’t © w - erfo




Dubist soebenzur,, verantwortlichen Personfir dieL uftqualitét” des
Landesernanntworden. DuhastalleV olimachten.
DeineBerater machendir folgendeV orschlége:

.

e \Welche wirdest du einfiihren?

Y Verkehr
&)

|| Pflicht, dasAutojedenzweiten TagzuHause
zulassen

|| Benzinpreisverfunffachen
|| Kogenloser dffentlicher Verkehr

|| Verpflichtung, dasssichzwei Familienfur den
Kauf e nesAutoszusammenschliessen

| | ObligatorischesVelofahrenam Sonntag

PO NN
,. Haushalt

|| Verpflichtung, alleHeizungen, diedenNormen
nicht mehr entsprechen, zu ersetzen

DasTrennenund Kompostierender Abféllefur

Industrie

D Fabrikenverpflichten, indieKamineFilter
einzubauen
Diechemischelndustrieverpflichten, ungiftige
Ersatzstoffezufinden

|| Verpflichtung, dieH&fteder Rohstoffe
enzusparen
|| Verpflichtung, abbaubareoder

wiederverwertbareProdukteund
Verpackungenherzustellen

|| Verbrennungsverbotfiir Haushaltabféle

.\m* Bevor du dich entscheidest, versuche dir
¥ die Konsequenzen vorzustellen.
Diskutiere mit deiner Lehrerin oder

deinem Lehrer, frage deine Eltern um

obligatorischerkléren ihre Meinung.
e Hast du andere Ideen?
ane
conver¥
e Liesdiesen Zeitungsartikel: et =Y
: . of “
Wasist nach Meinung der sgen 5\6-(“\‘ e,
Demonstranten der Hauptgrund . eenpeace g S us del i d\eéxé:\‘; e st;féﬂ n
fiir die Verschlechterung der Luft yon G ()S(au e AU, Brgnen &5 anund
. ; Oﬂé.ag P\\_“. def T AS e A \Ie(‘o“e“ 2um
in der Stadt? NS » as A5 T g e, DU G aer NS Tgenet Zion
oS Y orgd™ e = a8, W0 T g e
AWt e e cenire™, ot
N\O“Od‘\e Uv{\eﬂ\ n 1ed\e v j el B‘Oscege\’\ o 3
ot S et e ges en Cp 2V ) uxer\\‘\'“
St eenP®
\on SO
s;i;;\%é\ld‘c?é\eﬁe%
o MO um
e Suchein deinem Heft die “fem‘s?c“@m “23
Definition fir SMOG. gggggéﬂ ge

Suche andere Zeitungsartikel, in denen von
Luftver schmutzung die Rede ist.
Klassieresie.

Vergleiche sie mit den Informationenin
diesem Heft.




12. Welche Erde?

N
Nachdem du dieProblemein Zusammenhang mit der L uft studiert hast, stellst dufest, dasswir zur

: Y Erde, dieduasErwachsener Ubernehmenwirst, Sorgetragen muissen.
L 6sungen bestehen, du hast siegesehen, dukennstsie.

e Ersetzediein dieser Landschaft zusammengefassten Luftver schmutzungen durch
umwel tfreundliche Losungen.

e Zeichnejeweilsdeinen Vorschlag.

1 2 S 4 5

» Der Wald geht den Menschenvoraus, dieWistefolgtihnen* (Chateaubriand).

e Was komnt dir zu dieser Ausserung in den Snn?

e Und was héltst du von diesem indianischen Sprichwort?

, WenndieBaumesterben, so verschwinden auchdieM enschen bald.”
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13. Um mit der Luftverschmutzung Schluss
ZU machen

\
(!G e ZurVerbesserungder Luftqualitét missenwir:
Ce
. . . Verantwortun
Umwedtfreundlich Umwedtfreundlich Umwedtfreundlich g
: . bewusste Konsumenten
fahren heizen produzieren
werden
o Fahrzeuge verwenden, die e Schwefelarmes Heizdl e Saubere Technologien e An die Material- und Ver-
mit Systemen ausgeristet verwenden. fordern, umdie Emissionenzu packungsprobleme denken.
;lnld,V\;elghed(;erSchAagj stoff- o Alternativenergien nutzen vermindern. e Sich vor dem Kauf verge-
verr?wisncljj rﬂ K ?l tgrar?e (z.B.Erdwarme). e Sparsamer Umgang mit wissern, obdieserwirklich nétig
€ em (Katalysatoren) . . Energie und Rohstoffen. ist.
Vorausschavendundweniaer  ® Besserisolierenund damitden
* hnellfahren: dasE hrzg Energieverbrauch senken. o Biologisch  abbaubare
schinetlanren, das ranfzeug Produkte wahlen.
gutunterhalten.
o Wenigerfahren.
e Wenn immer mdglich den
offentlichen Verkehroderdas
Velo beniitzen oder zu Fuss
gehen.
o Den kombinierten Verkehr
(Schiene/Strasse) fordern.

e Hiereinpaar Beispiele, bel denenanderel 6sungen gesucht wurden: Nachtelle:

- InBrasilienwerdendieAutoszum Teil oder ganzmit Alkohol Keln Zuckerronr n
angetrieben, der ausZuckerrohr oder Maniok hergestel It wird. Breitengraden.
Dieser umweltfreundliche Treibstoff wirdwiedasBenzinan

Beschréankte
Tankgellenverkauft. Retomwele
) ] ) M Technologie steckt

- ZahlreichePrototypenvonElektrofahrzeugen zirkulierenauf 0)—0) ... OCH N den

unseren Str Portremss s etor s omn e, TN Anfangen.
Prpblematische

- DashleifreieBenzinsetzt sichdurch, Autosmit Katalysatoren ng‘% Wiederverwertung

herfalls - (0) o der Katalysatoren.
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